

# Слово о полку Игореве

Автор: Харченко М.А.

Преподаватель: Клименко Л.А.

## О Бояне, древнерусском певце и сказителе

«Слово» начинается вступлением — обращением к великому певцу древности Бояну. Вещий Боян, когда начинал песнь, растекался мыслью по древу, мчался серым волком по земле, парил сизым орлом под облаками... Автор же «Слова» хочет писать просто, «по былинам сего времени». Повесть его разворачивается «от старого Владимира» (Мономаха) «до нынешнего Игоря», который задумал в одиночку, с немногими родичами, вернуть Руси землю половецкую до самого Чёрного моря.



В. М. Васнецов, "Баян"



Памятник Бояну в г. Трубчевске



## Продолжение про Бояна

По одной из версий, Боян — славянское имя, от бояться: «наводящий страх», «которого боятся». По другой версии, имя тюркско-болгарского происхождения, ср. чуваш. пуян «богатый», общетюрк. бай «богатый», от глагола baj — «становиться богатым». В арабском языке слово «бая́н» (араб. بيان) означает «разъяснение, объяснение, пояснение» (есть и другие значения). По характеру творчества он, скорее всего, напоминал скандинавских скальдов, сочиняя в честь конкретных князей ритмизованные песни-хвалы или песни-хулы. Автор «Слова» цитирует хулительную припевку Бояна о Всеславе Полоцком: Ни хытру, ни горазду, ни птицю горазду суда Божіа не минути. Боян был и автором, и исполнителем своих песен, аккомпанируя себе на струнном инструменте вроде гусель.





## О Буй Туре Всеволоде

Ипатьевская летопись под 1185 г. называет Всеволода трубчевским князем по владению г. Трубчевск (Трубецк), расположенном в среднем течении р. Десна; по «Слову о полку Игореве», однако, Всеволод проходит как князь курский: «Седлай, брате, свои борзые комони, — обращается он к брату Игорю, — а мои ти готовы, оседлани у Курьска напереди. А мои ти куряни — сведеми кмети...» Возможно, в то время он владел ещё и Курском. В 1187 г. Всеволод вернулся из плена вместе с племянником — Владимиром Игоревичем. В 1191 г. снова ходил с Игорем на половцев, но вернулся без сражения. В 1194 г., по решению княжеского съезда в Рогове, созванного великим князем киевским Святославом, приготовился было идти на Рязань для решения спора о волостях, но остался дома, как и все черниговские князья — члены съезда, так как Всеволод Большое Гнездо резко высказался против его решений. В 1196 г. неожиданно умер в Чернигове. Был женат на дочери великого князя киевского Глеба Юрьевича Ольге; сведения о потомстве разноречивы.



Встреча Игоря и Всеволода



## О князе Игоре

В 1169 Игорь Святославич участвовал в походе одиннадцати русских князей под знаменами Андрея Боголюбского против Мстислава Изяславича, великого князя Киевского. В 1171 году ходил с северскими дружинами за реку Ворсклу и одержал знаменитую победу над половецкими ханами Кобяком и Кончаком, освободив пленных и отняв добычу. По смерти Романа Ростиславича Смоленского в 1180 году Игорь вместе с Ярославом Всеволодовичем охранял Чернигов во время похода Святослава Всеволодовича против Всеволода Большое Гнездо, затем в Чернигове остался младший брат Игоря Всеволод, а Игорь с Ярославом и половцами участвовали в организованном Святославом Всеволодовичем Черниговским и Киевским (пришедшим с сыном Владимиром и новгородцами с севера) в походе против Давыда Ростиславича Смоленского под Друцк, но после возвращения войск на юг Рюрику Ростиславичу удалось нанести поражение половцам Кобяка и Кончака и Игорю, в результате чего в Киеве и Киевской земле утвердился т. н. «дуумвират» Святослава и Рюрика. В 1183 году Игорь с Владимиром Глебовичем Переяславским были посланы Святославом и Рюриком против половцев. Игорь отказал Владимиру в праве ехать напереди (передовым отрядам обычно доставалась большая добыча), Владимир развернул полки и ограбил Новгород-Северское княжество, но Игорь продолжил поход и разбил половцев на реке Хирии. После победы на реке Орели (1183), в которой чернигово-северские князья не участвовали, Игорь вместе с другими северскими князьями провёл удачный поход на половецкие кочевья по реке Мерлу.



# Приложение к тексту о князе Игоре (изображения)



Памятник Игорю в Новгороде-Северском



Князь Игорь. И. Библин. 1929 г.



## Краткое содержание "Слова о полку Игореве"

В самом начале похода случается солнечное затмение, но Игорь пренебрегает этим дурным знаменем. Утром в пятницу русские полки победили половцев, взяли богатую добычу. Но на другое утро внезапно подошли главные силы половцев под предводительством ханов Гзака и Кончака. Началась кровавая битва, какой не видано было во времена самых страшных войн на русской земле. Храбрей всех сражался брат Игоря Буй-Тур Всеволод. Два дня продолжалась битва, на третий к полудню пали Игоревы стяги. Игорева храброго полка не воскресить. Великая печаль настала по всей русской земле. Тогда великий Святослав изронил золотое слово, со слезами смешанное. Упрекнул он Игоря и Всеволода: рано начали они половецкую землю воевать, а себе славы искать. Князья теперь Святославу не в помощь: худо времена обернулись. Ярославна, жена князя Игоря, рано плачет в Путивле на городской стене, ее голос слышится на Дунае. Она просит Днепр и Солнце помочь Игорю сбежать. Тогда князь Игорь убегает от половцев и приходит к русской земле. Страны рады, грады веселы. Слава Игорю Святославичу, Бую-Туру Всеволоду, Владимиру Игоревичу! Князьям слава и дружине! Аминь.



## Приложение к краткому содержанию



Картина Васнецова В. М. «После побоища Игоря Святославича с половцами»



## Опера "Князь Игорь"



Фрагмент из оперы

Кроме того, по мотивам этого древнерусского произведения была создана опера «Князь Игорь». Автором является русский композитор А.П. Бородин. Соавторами являются А.К. Глазунов и Н.А. Римский-Корсаков. Премьера оперы состоялась 23 октября (4 ноября) 1890 года в петербургском Мариинском театре.